

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUSCRIPCIONES.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

INSERCIONES.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estand. 72

Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la librería de D. Wenceslao Sagredo, Puebla, 6.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Anuncios, reclamos y comunicados a precio convencional. La correspondencia toda al diario general, calle del Rubio, 23, pral.

AÑO XXIV. NUMERO. 5651.

MADRID. MIERCOLES 21 DE MAYO DE 1873.

OFICINAS. CALLE DEL RUBIO NUMERO 23

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMP.

LÍNEA REGULAR SEMANAL.

Vapores-correos ingleses para Montevideo, Buenos-Aires, Valparaíso, Arica, Islay y Callao de Lima. Salida el magnífico vapor

SORATA.

de Vigo el dia 26 de mayo, y de Lisboa el 27.

Precios reducidos desde Madrid. Los billetes tómense con anticipación. Para pasaje y fletes al agente general, L. Ramírez, Alcalá 12, Madrid.

CABLE TELEGRÁFICO SUBMARINO directo de Bilbao & Inglaterra.

TARIFAS REDUCIDAS.

Telegogramas de España para la Gran Bretaña e islas de la Mancha. Veinte palabras, 10 pesetas, poniendo a la cabeza la indicación VIA BILBAO.

PRIMERA EDICIÓN.

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias, ya adelantadas por nosotros, acerca de los carlistas:

Cataluña.—Las pérdidas sufridas por las tropas en el punto denominado Sahabuña, provincia de Lérida, consistieron en dos soldados de caballería y diez y seis voluntarios muertos, el teniente coronel herido y cuatro oficiales, y unos treinta a cuarenta soldados prisioneros con cuarenta a cincuenta caballos. Los del enemigo fueron cuatro muertos y diez y seis heridos, entre estos el cabecilla Camps.

Vascongadas.—Ayer paso Dorregaray con unos 5000 hombres por la Ulzama hacia el Baztan, habiendo otras partidas próximas a Elizondo y otra hacia Zubiri cobrando derechos. La partida Idoi entró en Arguinizar y la Mendizábal en Echarri, llevándose raciones de cebada. Dos fuertes columnas del ejército se encontraban ayer una en Liezas y otra en Gorritín y Garzaron, y las que se hallaban en Empunosa se dirigían a Araoz para atacar a la facción Santa Cruz y otros que se encontraban en dicho punto.

—Por el batallón de Alba de Tormes fueron batidas las facciones reunidas de Velasco y Bernaolas, fuertes de 800 hombres, en las Peñas de Viserraga, causandola seis muertos y heridos, que según noticias, ascienden a unos 33.

Hoy aparece en el periódico oficial el reglamento para el régimen interior del jurado español en la exposición de Viena, aprobado por decreto de 20 del actual.

También publica hoy la Gaceta el decreto nombrando los individuos que han de componer dicho jurado.

La contaduría central de Hacienda pública previene a los individuos de clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes y pensiones en la tesorería central de la Hacienda pública, acrediten su existencia y estado desde el dia 23 al 30 del actual.

El sábado próximo a las once de su mañana, en el anfiteatro grande de la facultad de medicina de la Universidad Central, tendrá lugar la adjudicación de premios extraordinarios, fundados por el doctor Fourquet, bajo la presidencia del señor rector, y conforme a las cláusulas testamentarias del fundador.

En atención a no haberse hecho la adjudicación en años precedentes, y existir acumulada la cantidad de 10000 reales, se concederán seis premios: uno de 3000 rs., dos de 2000 rs. cada uno y tres de 1000 rs. cada uno.

La temperatura máxima en Madrid, fué ayer de 20 grados.

Ayer no llovió en ninguna provincia

Según telegrama del gobernador de Vitoria, la columna del coronel Lomas ha batido en Elguera a la facción del cura Santa Cruz, habiéndole causado un muerto y varios heridos.

La Gaceta dice hoy en su sección de noticias, que es de todo punto inexacta la publicada por varios periódicos de que el encabeza carlista Fernando Olmos, alias Mocho, haya entrado y racionado su partida en Riaza, y falso por lo tanto que tuvieran que retirarse por haberles arrojado a pedradas algunos

que durante veinte años que hace que yo me ocupo de negocios teatrales, os desafío a que me citeis más de doce bailarinas que hayan hecho buenos matrimonios.

—Y bien, ¿doce no son bastantes?

—Es que en contra de esas doce hay más de dos mil que han visto acabar sus días siendo acomodadoras, porteras, vendedoras de ropa vieja... si no es que han muerto en la miseria. ¡Por qué no hablais de estas?

—Porque mi hija será de las doce.

—Y yo lo deseo. Contra lo que me sublevó es contra los consejos inmorales que le das.

—¿Como inmorales? ¡Es darle consejos inmorales recomendarle que haga fortuna?

—Sí, con los ejemplos que le citas.

—Yo no quiero más sino que se case bien.

—Y crees que pasado mañana va a caernos de la luna algún príncipe encantado que ponga su corona a sus pies? Sin duda que lo merece; nadie lo merece como ella, pero no será, porque... ¡porque no será! Dadle, pues, consejos más prácticos; decide que continúe juiciosa como hasta aquí, porque esta niña en su dedo menique tiene más valor que vos y yo reunidos; y algun día, cuando haya reunido por su trabajo una fortuna honrosa encontrará un buen marido..., no uno de esos pisaverdes que tienen la cabeza llena de viento, sino un marido formal, que sepa estimarla, que no se avergüenze nunca de ella, un hombre experimentado que la ayude en su arte y le vaya evitando las amarguras de la vida. Esto vale más que contarle tales majaderías.

—Pues! Buen consejo; si yo os escuchara, mi hija que ha nacido para embellecer los días de un duque o de un par, se casaría con algún bailarín.

Gaskell no pudo disimular un ademan de impaciencia, pero ella continuó:

—Un marido de su oficio para que le diera un espontón de hijos, no es verdad? Un marido que la haría gastar zuecos cuando lo vieras, para ahorrarse el precio de un carro. Un marido que la querría mantener con judías secas.

—Y por qué no? Las judías es un alimento sano para el estómago.

—Comedias vos si tanto os gustan.

Barbarina, que había dejado la mesa en cuanto volvió a empeñarse la disputa

nos obreros que se hallaban en la plaza de aquella villa.

La ley de abolición se cumple perfectamente en Puerto Rico, según nos dicen. Han sido nombrados protectores de libertos tres personas de importancia en la isla: los doctores Goloc y Carbonell y el comerciante peninsular Arias. Eran muchos los propietarios que se habían adelantado al reglamento dando jornal a sus esclavos, estos ya libres permanecen gustosos, en su mayoría, con sus antiguos amo. Esperase en Puerto Rico el arreglo de la indemnización y en casi todos los pueblos azucareros se había celebrado con fiestas la libertad de los esclavos.

Se hacen grandes elogios por el Justiciero y otros colegas del Tratado internacional de comercio, que con relación al cuerpo consular de España en el extranjero, se propone dar a luz el ilustrado joven D. Antonio Armenta y Cano.

Por el capitán Honorato, de la guardia civil, fue alcanzada el dia 18, en Respenda (Palencia), la facción Grajal y Lierzo, de persaudada en tres grupos después de media hora de fuego, cogiéndola varios efectos y un caballo herido.

Se hacen grandes elogios por el Justiciero y otros colegas del Tratado internacional de comercio, que con relación al cuerpo consular de España en el extranjero, se propone dar a luz el ilustrado joven D. Antonio Armenta y Cano.

Por el capitán Honorato, de la guardia civil, fue alcanzada el dia 18, en Respenda (Palencia), la facción Grajal y Lierzo, de persaudada en tres grupos después de media hora de fuego, cogiéndola varios efectos y un caballo herido.

El número que acaba de publicar la Ilustración Española y Americana contiene, además de la parte literaria, una variada y interesante como siempre, magníficos grabados que representan el edificio de la exposición de Viena, la terrible guardia negra del cura Santa Cruz con este caudillo al frente, un parecido retrato en gran tamaño, del maestro Verdi, el matadero de Madrid grabado con los más minuciosos detalles, un retrato notable del Sr. Fernández Guerra y algunos otros que en nada desmerecen de los anteriores.

Esta importante publicación adquiere cada día mayor éxito, así dentro como fuera de España.

El general Moriones llegó anoche a Madrid.

El Sr. D. Cruz Cacho, según la Esperanza, ha cogido un fusil y como simple voluntario se ha alistado en una de las partidas más numerosas que recorren las provincias vasco-navarras.

Según los cálculos hechos en el ministerio de Estado, este departamento podrá atender a sus necesidades con sus propios recursos en el próximo presupuesto, gravando al Tesoro en solo unos 25000 duros.

La Justicia federal dice hoy que si los republicanos no han acudido aún a combatir el carlismo, es porque necesitan primero fundar una verdadera república para dedicarse después a defenderla.

Un periódico intransigente habla de los rumores que han circulado sobre traiciones que se temen, tanto en el ejército del Norte como en las filas del

Mientras los republicanos calificados de intransigentes auguran que serán mas de cien los diputados amigos suyos que tomarán asiento en las Cortes, los republicanos benévolos afirman que no pasarán de setenta, y hasta alguno, más ministerial todavía, sostiene que no escenderá el número de aquellos en treinta.

No es exacto que el Sr. Cabrinet pusiera por si en libertad al soldado que cometió un acto de insubordinación, como se ha dicho. El citado jefe no hizo sino cumplir, con profundo dia-

lo que durante veinte años que hace que yo me ocupo de negocios teatrales, os desafío a que me citeis más de doce bailarinas que hayan hecho buenos matrimonios.

—Y bien, ¿doce no son bastantes?

—Es que en contra de esas doce hay más de dos mil que han visto acabar sus días siendo acomodadoras, porteras, vendedoras de ropa vieja... si no es que han muerto en la miseria. ¡Por qué no hablais de estas?

—Porque mi hija será de las doce.

—Y yo lo deseo. Contra lo que me sublevó es contra los consejos inmorales que le das.

—¿Como inmorales? ¡Es darle consejos inmorales recomendarle que haga fortuna?

—Sí, con los ejemplos que le citas.

—Yo no quiero más sino que se case bien.

—Y crees que pasado mañana va a caernos de la luna algún príncipe encantado que ponga su corona a sus pies? Sin duda que lo merece; nadie lo merece como ella, pero no será, porque... ¡porque no será!

Dadle, pues, consejos más prácticos; decide que continúe juiciosa como hasta aquí, porque esta niña en su dedo menique tiene más valor que vos y yo reunidos; y algun día, cuando haya reunido por su trabajo una fortuna honrosa encontrará un buen marido..., no uno de esos pisaverdes que tienen la cabeza llena de viento, sino un marido formal, que sepa estimarla, que no se avergüenze nunca de ella, un hombre experimentado que la ayude en su arte y le vaya evitando las amarguras de la vida. Esto vale más que contarle tales majaderías.

—Pues! Buen consejo; si yo os escuchara, mi hija que ha nacido para embellecer los días de un duque, o de un par, se casaría con algún bailarín.

Barbarina, que había dejado la mesa en cuanto volvió a empeñarse la disputa

gusto suyo, órdenes superiores al sobresey en la sumaria que se estaba instruyendo contra el soldado referido.

Se atribuye al carlismo, según dice un colega, el propósito de apoderarse de todo el territorio del lado allá del Ebro, y proclamar a D. Carlos como soberano de aquellas provincias.

También se dice que Dorregaray abriga el decidido propósito de pasar el Ebro, pero que ha tropezado con la invencible dificultad de la resistencia de los navarros y alaveses a hacer la guerra fuera de su país.

El número que acaba de publicar la Ilustración Española y Americana contiene, además de la parte literaria, una variada y interesante como siempre, magníficos grabados que representan el edificio de la exposición de Viena, la terrible guardia negra del cura Santa Cruz con este caudillo al frente, un parecido retrato en gran tamaño, del maestro Verdi, el matadero de Madrid grabado con los más minuciosos detalles, un retrato notable del Sr. Fernández Guerra y algunos otros que en nada desmerecen de los anteriores.

Parte de la fuerza de guardia civil de la provincia de Badajoz, ha regresado a la capital.

Han salido de Teruel para Calamocha un oficial y 23 guardias civiles.

Parte de la fuerza de guardia civil de la provincia de Badajoz, ha regresado a la capital.

Ya se ha puesto a la venta, esmeradamente impresa, la comedia del señor Marco La gran jugada, estrenada recientemente con tan extraordinario éxito.

Se ha concedido el cuartel para Madrid al brigadier D. José de los Reyes.

Se ha concedido al brigadier D. Arsenio Martínez del Campo la gran cruz roja del Mérito militar por los servicios de guerra, prestados por dicho señor en la campaña de Cuba.

El ex-diputado tradicionalista D. Isidoro Térnera, ha tenido la desgracia de perder una hija de corta edad. Acompañamos a nuestro amigo en su justo dolor.

El gobierno de la vecina república presentó ayer a la Asamblea el proyecto de leyes constitucionales, que pue-

los carlistas para apoyar la causa de D. Alfonso. No sabemos si esos rumores circulan, pero si que el gobierno no teme nada de lo que el diario federal supone.

SEGUNDA EDICIÓN.

La fuerza que había destinada en Puerto Real se ha mandado regresar a Jerez por ser allí innecesaria.

Se ha concedido el ingreso en el cuartel de estado mayor de plazas al capitán de infantería D. Enrique Cevallos Quintana.

En Benavente, provincia de Zamora, se reconcentra fuerza de guardia civil, por consecuencia de escisiones entre el pueblo y voluntarios.

El coronel de la guardia civil señor Guzman, que mandaba una columna en la provincia de Burgos, ha regresado a la capital.

Han salido de Teruel para Calamocha un oficial y 23 guardias civiles.

Parte de la fuerza de guardia civil de la provincia de Badajoz, ha regresado a sus respectivos puestos, así como a Granada la que se hallaba en Guadix.

Ya se ha puesto a la venta, esmeradamente impresa, la comedia del señor Marco La gran jugada, estrenada recientemente con tan extraordinario éxito.

Se ha concedido el cuartel para Madrid al brigadier D. José de los Reyes.

Se ha concedido al brigadier D. Arsenio Martínez del Campo la gran cruz roja del Mérito militar por los servicios de guerra, prestados por dicho señor en la campaña de Cuba.

El ex-diputado tradicionalista D. Isidoro Térnera, ha tenido la desgracia de perder una hija de corta edad. Acompañamos a nuestro amigo en su justo dolor.

El gobierno de la vecina república presentó ayer a la Asamblea el proyecto de leyes constitucionales, que pue-

presentarse Barbarina en París, Gaskell encargó en el hotel una gran comida; necesitaba conquistar a Adelaida, a fin de que no estorbase los planes que acariciaba para asegurar el éxito de la representación.

Por desgracia Adelaida, cuyo estómago se había vuelto difícil, a fuerza de mimarla, no se dejaba ya seducir tan fácilmente. De ordinario los platos no le agradaban; los entremeses que adoraba, la mesa le parecían mal escogidos, y aunque no lo decía, lamentaba en el fondo de su corazón el tiempo de las lentejas y los huevos duros. Sin embargo, aquel día la elegancia de la mesa despertó en parte sus buenas disposiciones, y Gaskell al sentarse entre ella y su hija, advirtió con satisfacción el buen apetito de su asociada.

—No estamos para nadie! —dijo Adelaida—. No sé que les servía a la mesa.

Después volvióse hacia Adelaida cuya cabeza estaba defendida por una cofia magestuosa, cargada de rosas y de jazmín, y le dijo:

—Probad estas o

considerarse como una verdadera Constitución. Los puntos principales son:

Elección directa de 337 diputados por otros tantos distritos, y de 268 senadores, elegidos también directamente entre categorías semejantes a las de nuestra última Constitución.

La cámara de los Diputados se renovaría totalmente cada cinco años, y el Senado por quintas partes cada 10.

El presidente será elegido por cinco años por las camaras, con el concurso de tres consejeros generales de cada departamento, y deberá ser mayor de 40 años.

Podrá, con la aprobación del Senado, disolver la cámara de los Diputados.

Este proyecto va precedido de un preámbulo escrito por el Sr. de Remusat, con gran condición y templanza, pero que es en su espíritu y sus palabras franca y resueltamente republicano.

La Asamblea acordó que se publicase

do en el *Journal officiel*.

Se presentó una proposición de inter-

pelación, que es un verdadero voto de

censura, contra el ministerio modifica-

do, y la firmaron 297.

Se cree que pasaran de 700 los que

tomen parte en la votación.

Otra proposición se presentó por el

Sr. Peyrat con 60 firmas de la extrema

izquierda, que niega en los consideran-

dos a la Asamblea el derecho de ejercer

el poder constituyente, y concluye pro-

poniendo que la Asamblea fije, dentro

de 15 días, la época de su disolución.

Ha llegado a Córdoba, con una comi-

sión del servicio, el coronel subinspec-

tor de la guardia civil Sr. Permut.

Niega la *Gaceta*, en virtud de noticias

fidedignas, que los carlistas hayan con-

seguido hacer préstamo alguno en

Londres.

La barca argentina *Gran conde*, entró

anteayer en dique en el Ferrol, y el ca-

pitán general del departamento aseguró

que se activarán cuanto sea posible sus

obras.

A las dos de ayer tarde ha pasado el

estrecho, sin novedad, el vapor *Colon*,

que salió de Algeciras para Tanger.

Como verán nuestros lectores en el

lugar correspondiente, el cosmético

que se conoce con el nombre de

Blanco de cera de Matilde Díez, sigue

siendo el preferido por las damas para

mantener la frescura del cutis y her-

mosearse sin causar el mas pequeño

dano a la piel. La eminent artista que

ha dado tanta celebridad a esa compo-

sición química, ha recibido cartas hasta

de América, elogiándolo al par que

pidiéndole informes sobre las reconoci-

cias virtudes del Blanco cera.

Declara hoy la *Igualdad* que si había

censurado los planes militares, no cumplidos hasta hoy en el ejército del Norte, no por eso debe suponerse que ha querido censurar al Sr. Nouyilas, sino indicar la necesidad de que se adopten otros que den los resultados que las circunstancias reclaman y el país necesita ver cumplidos.

Un periodista ministerial aseguraba ayer muy formalmente en el salón de conferencias, según dice un colega republicano, que antes de ocho días habrá terminado con la insurrección carlista del Norte el general Nouyilas.

Por orden, fecha 17 del actual, ha conferido el gobierno el empleo de teniente coronel de ejército con destino a mandar los voluntarios de la Junduera, al ciudadano D. Pablo Viayasa, en recompensa a sus servicios en favor de la libertad.

Ha llegado a Madrid el ex-diputado

a Cortés y abogado consultor de la di-

putación foral de Álava, Sr. D. Mateo de Mora, sobreseído, la causa que se le formara a consecuencia de la protesta que suscribió contra la contribución de tres millones que se ha impuesto a dicha provincia por el gobernador de la misma, no habiendo hallado méritos el tribunal para continuar aquella.

Se cree que tan distinguido letrado permanecerá algún tiempo entre nosotros.

Ya se puede viajar como viaja el shah

de Persia, que para su escursión por Europa ha apartado cinco millones de libras esterlinas ó sean quinientos millones de reales. Así al menos lo dicen al *Times* desde Berlín.

La *Igualdad* proclama hoy la guerra de exterminio contra los carlistas, en vista de que ellos la hacen de ese modo, y es bueno no seguir distinto procedimiento, sino aceptar el que emplazamos y lidiar con obsequio.

Al decir de algunos carlistas de hoy a mañana la insurrección recibirá un

grande impulsivo.

Según la *Igualdad*, parece que des-

pués del fracaso de Puigcerda, y del reciente encuentro de Monseny pueden darse por extinguidas las facciones de la provincia de Gerona.

Un periódico federal habla de espe-

ranzas de que pronto se proclamará la república en Italia.

Al dar ayer cuenta del concierto a

beneficio de la Sociedad de escritores y artistas, se cometió una equivocación que nos apresuramos a deshacer. La señorita Jiménez Ocampo, alumna premiada de la escuela de Música, cantará

el duo de tipos del *Domino azul*, con la

señorita Delgado, alumna también de la misma escuela y discípulas ambas del maestro Inzenga.

En esta semana aparecerá un nuevo libro del ex-diputado ingeniero señor D. Lino Peñuelas, con el título de *El aire, el agua y las plantas*. La importancia del asunto y el crédito del autor son la mejor recomendación de este libro.

Con motivo del aniversario de su nacimiento, el papa ha sido felicitado por todos los soberanos de Europa y el señor Thiers le ha enviado una carta autógrafa.

Dicese que el invento de D. Antonio Mora, vecino Miguelturra, de para dar a las traviesas de los ferrocarriles triple duración que por la inyección del sulfato de cobre, ha dado excelente resultado según experimentos hechos en el ferrocarril de Ciudad-Real.

Un despacho de Bayona fechado el 17 que publican los periódicos de París, dice lo siguiente:

«D. Carlos ha debido entrar en Navarra en la noche del 14 al 15, para tomar el mando del ejército real, fuerte de 15000 hombres, y decidido a vencer o morir.»

Ha comenzado a circular el libro que el Sr. Tubino consagra a ventilar científicamente y prácticamente los problemas del federalismo republicano. Es una obra de doctrina que llamaría indudablemente la atención; el nombre del autor, la mate ia y las circunstancias políticas en que sale a luz permiten augurar el éxito más lisonjero.

Los dos más íntimos y constantes amigos del Sr. Bravo Murillo, los señores D. Nicolás de Hurtado y D. José Sánchez Ocaña, han publicado una carta haciéndose cargo de lo que dijo en otra el padre Maldonado referente a las ideas de aquel eminente hombre político, en la que declaran y consignan:

«Que el Sr. Bravo Murillo mantuvo hasta su postre aliento inclinado su lealtad a la que fué reina legítima de las Españas doña Isabel II y a su escaso hijo D. Alfonso XIII, en quien se han derivado sus derechos.»

«Que si D. Antonio Quintanilla (nº D. José como equivocadamente se dice), pasó allí por los años de 84 y 85 de París a Nápoles, iría por impulso para aliarse en la causa carlista, como efectivamente se afilió, tomando parte en los sucesos de San Carlos de la Rapita, sin que ni entonces ni nunca llevara cerca del señor conde de Montemolin misión alguna del Sr. Bravo Murillo, quien caminando siempre con paso firme y resuelto por el espaciado campo de la política, no necesitó jamás de explorado.»

En Zaragoza hubo ayer un pequeño alboroto, ya felizmente terminado. Una sección de artillería de a pie de unos 30 hombres parece que se alborotó por haber sido arrestado alguno de sus individuos. Se forma la correspondiente sumaria. La artillería rodada se puso a las órdenes de sus jefes.

res en el meditado rumbo que se propone seguir.

Y 3.º Que si nuestro ilustre maestro amigo dirigió poco antes de su muerte algunos pensamientos a Wentworth (lo que no creemos de modo alguno), no se encontraba en ellos una sola idea que induzca a creer que abrigaba su ánimo vacilación o duda en la firmeza constante de sus principios.

TERCER EDITION

Hoy recibimos los siguientes despa-

chos teatrales:

Londres (vía Falmouth)

Se desmiente el telegrama de Ti-

niss dando cuenta de la rendición de

Khiva.

En el *San Petersburgo*, 20.

El shah de Persia ha llegado a Mos-

cow, siendo objeto de una entusiasta

acogida.

Nueva-York, 20 (vía Falmouth).

Ha comenzado de nuevo el pillaje

en la frontera de Méjico por las par-

tidas que por allí pululan.

El Sr. Pierrepont ha rehusado el

cargo de embajador de los Estados

Unidos en la corte de Rusia.

Tarifa, 20 (2 tarde).

Servicio semafórico de la avenida.

Ha embocado con rumbo a Barce-

lona el vapor *transatlántico Castilla*.

Según comunicación de dicho buque, no ocurre novedad a bordo.

En la Bolsa se han cotizado:

El 13 por 100 francos a 54-70.

El 15 por 100 id. a 87-40.

El esterior español a 20 1/2.

Consolidados en Iesses a 93 5/8.

En el Bolsín se han hecho:

El esterior español viejo a 20 1/4.

El interior español a 15 5/8.

Versalles 20 (noche).

El Sr. Buffet ha sido elegido presi-

dente de la Asamblea nacional por

359 votos, contra 289 que ha obtenido

el Sr. Martel.

Los Sres. Gouliard, Benoist y Vinet

han sido elegidos vicepresidentes.

El Sr. Martel no ha obtenido tam-

poco mayoría suficiente para vice-

presidente.

El ministro Sr. Dufaure ha presen-

tado el proyecto de la ley electoral.

Se han fijado para el viernes próxi-

mo las interpelaciones de la derecha

sobre la política del gobierno.

En Zaragoza hubo ayer un pequeño alboroto, ya felizmente terminado. Una sección de artillería de a pie de unos 30 hombres parece que se alborotó por haber sido arrestado alguno de sus individuos. Se forma la correspondiente sumaria. La artillería rodada se puso a las órdenes de sus jefes.

En cuanto al Sr. Gaskell, el celebre empresario, al que debemos el

placer de admirar a la joven bailarina,

permanecía apartado como conviene al

merito modesto, aunque no estaba me-

nos conmovido. Despues de esto dife-

rentes grupos se han establecido toda

la noche en la calle Lafitte, delante del

Hotel Byron, donde habita la señorita

Barbarina.

—Qué decís de este? —preguntó Gas-

kell.

—Me gusta más que el otro.

—Voy a leerlos aun doce ó quince

mas, todos de la misma fabrica.

Barbarina intervino entonces y frun-

ciendo sus encantadoras cejas, mur-

murrio:

—Ya se los leeréis más tarde a ma-

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El señor ministro de Fomento, al llevar a cabo su proyecto de reforma del jardín Botánico, que hemos anunciado, y del museo de Ciencias, se ocupará también de la organización de una academia especial de ciencias naturales. Al efecto se propone nombrar una comisión que se ocupe del estudio de este proyecto.

La junta del Monte de Piedad ha sido autorizada para determinar por si los valores del Estado sobre los cuales podrá hacer préstamos.

Mañana probablemente se publicará el decreto reorganizando, como hemos anunciado, el consejo de Sanidad, del que formaron parte muchos de los facultativos de la actual junta consultiva y los Sres. Rubio, Suner, Cervera y otros.

Hemos tenido ocasión de ver en el ministerio de Fomento un sencillo aparato-mediado universal para aridos, inventado por D. Juan Pablo García Castillo.

Con esta medida se reducen al sistema métrico todas las demás, antiguas y modernas, del mundo, y vice-versa. El inventor ha solicitado privilegio por su obra en España, como lo tiene concedido en Italia y Francia.

El director general de Agricultura, Industria y Comercio Sr. Perfumo, ante quien se ha exhibido, ha quedado muy complacido del aparato y ha dispuesto que la comisión general de pesas y medidas informe.

Según dice el gobernador de Granda, no existe dato alguno en aquel gobierno que confirmare los atropellos que se suponían cometidos en Illora contra las propiedades del duque de Ciudad-Rodrigo. Los días 16 y 18 pasó el gobernador por dichas propiedades y no ocurrió novedad. El domingo tampoco tenía conocimiento de tales atropellos el juez de Montefrío, con quien conferenció dicha autoridad.

A los gobernadores que han sido elegidos diputados, cuyos nombres ayer publicamos, debemos añadir el de Salamanca, D. Eustaquio Santos Manso, diputado por Castrojeriz (Burgos).

Se piensa presentar un proyecto reformando la ley de retiros, con condiciones ventajosas para las clases del ejército y para el erario.

Tenemos noticia de un proyecto de reglamento de contabilidad dedicado al general Socías, por un capitán de infantería, que ha de merecer, según opinan los inteligentes, la aprobación de tan competente autoridad en la materia como dicho general.

A nuestro particular amigo D. Santiago Perdiguer, comandante auxiliar de la sección de artillería, se ha concedido el grado de teniente coronel por servicios prestados en Cuba.

El Sr. Pi y el oficial de personal de Gobernación, Sr. Carrasco, se proponen ir proveyendo por oposición algunos puestos de las secretarías de gobierno para cerrar la puerta al nepotismo y al capricho de los ministros e influencias de otro género.

Han sido ascendidos a capitanes de fragata los tenientes de navio de primera clase D. Tomás Sostou y D. N. Pátero.

Se ha conferido el mando de la goleta Guadiana al teniente de navio de primera clase D. Indalecio Nuñez, el del vapor Venadito al capitán de fragata Sr. Pátero, y el de la fragata Carmen al capitán de navio D. J. Illescas.

Se han concedido los ascensos de escaña correspondientes al escalafón á consecuencia del fallecimiento de dos capitanes de navio que hemos anunciado.

El señor ministro de la Gobernación ha girado hoy una visita a los negociados de su ministerio para ver los empleados que se hallaban con puntualidad en sus puestos.

Hasta hoy no ha salido de Bilbao el general Nouvillas, por haberselo impedido un fuerte temporal que aun hoy dura.

No es cierto que se haya pensado en desarmar la milicia de Océano.

Hoy han salido de Zaragoza 256 voluntarios de los batallones de reserva de aquella capital, Huesca, Lérida y Calatayud, con destino a Madrid.

El papa está completamente restablecido de su última enfermedad, habiendo reanudado el curso de sus numerosas audiencias.

No es cierta la quema de la estación de Venta de Baños.

Se va a crear una condecoración para honrar el brillante hecho de armas de Sanahuja y distinguir con ella a los voluntarios del mismo punto por su comportamiento.

Había un periódico de separación del Sr. Martínez Campos del mando que desempeña. Lo que hay de cierto es que el gobierno se propone recompensar sus buenos servicios con un ascenso.

Es probable que el brigadier Cabriety sea nombrado gobernador militar de Lérida, según hoy se dice.

El Imparcial insiste en que el Sr. Cieruelo ha dimisido por las razones

que alegó nuestro colega. Pregúntelo al interesado.

El brigadier Lafuente parece que releva en la comandancia militar de Tarragona al Sr. Gavila, que queda de cuartel.

Es cierto que el gobierno presentará a las Cortes un proyecto de ley de incompatibilidad absoluta.

El gobierno no se ha ocupado del nombramiento del general Hidalgo para Filipinas, como dice un periódico, ni ha pensado, y ya lo hemos dicho varias veces, en el relevo del Sr. Alaminos.

Es probable que en el consejo de hoy se haya ocupado el gobierno del proyecto de decreto suprimiendo todas las direcciones de Guerra.

Parce que se va a tomar alguna medida para compelir los pueblos de Cataluña donde dominan los carlistas y no pagan las contribuciones para que las satisfagan, pues deben ya bastante.

Dice un periódico que el general Riquelme, reemplazado por el Sr. O'Daly por haber dimitido el cargo de comandante general del departamento central de Cuba, no regresara por ahora a la Península.

No es cierto ni tiene el menor fundamento la noticia de que ayer celebraron los ministros un consejo á las seis de la mañana.

No es cierto que el Sr. Figueras conferenciara ayer por telegrama con el general Nouvillas.

Dijimos ayer que en Barcelona había grande irritación por los barbaros fusilamientos de Sanahuja. En prueba de ello podemos decir que la autoridad tuvo que trasladar a Monjuich los presos carlistas, temiendo algún hecho lamentable. Hubo una manifestación con tal motivo, que terminó, por fortuna, pacíficamente, merced a los buenos consejos de republicanos influyentes.

Hoy se ha dicho que en varios pueblos de los once que comprende el distrito de Alcazar de San Juan están firmando una protesta negando sus poderes al diputado electo Sr. Tapia, alejando las ilegalidades cometidas en la elección y escrutinio general. Las Cortes decidirán este asunto.

Los batallones de voluntarios de Barcelona, a consecuencia de los fusilamientos de Sanahuja, se reunieron ayer sin orden de sus jefes y nombraron una comisión que se presentó al segundo, cabildo pidiendo varias medidas extraordinarias, entre otras el arresto de algunas personas de opiniones carlistas para que sirvan de rehenes. Parte de la guarnición de Monjuich pedía también que se fusilara a los presos allí conducidos. La autoridad ha tomado medidas para evitar conflictos.

Varios periódicos hablan anche del llamamiento del general Nouvillas y de su sustitución por el general Acosta en el mando del ejército del Norte. Esta noticia no es cierta, y por tanto carecen de fundamento todas las consecuencias que de ella se sacaban.

A consecuencia de cierta escisión ocurrida en Aranjuez entre voluntarios federales y los antiguos, parece que han salido hoy de Madrid algunos federales para dicho punto.

Según un periódico, el teniente coronel Sr. Capalleja está indicado para el mando de un regimiento de infantería, de los que en Navarra combaten a las facciones carlistas. Creemos que sea para mandar un batallón de cazadores.

La empresa de la plaza de Toros, nos dice que no responde más que de los billetes que espide en sus despachos, quedándose con los talones para comprobación en caso de duda, y hace esta advertencia, porque en la corrida anterior hubo bastantes billetes falsos.

Como anunciamos ayer, ha llegado a Madrid el Sr. Calzado, diputado republicano federal por la provincia de Sevilla, en uno de cuyos distritos ha sido votado por unanimidad.

También ha llegado á la vez el señor Payela, representante por el distrito de Sanlúcar la Mayor, y así mismo republicano federal.

El Sr. Sanchez Pérez, gobernador de Huelva, de quien ayer digimos que para aquella capital, Huesca, Lérida y Calatayud, con destino a Madrid.

El papa está completamente restablecido de su última enfermedad, habiendo reanudado el curso de sus numerosas audiencias.

No es cierta la quema de la estación de Venta de Baños.

Se va a crear una condecoración para honrar el brillante hecho de armas de Sanahuja y distinguir con ella a los voluntarios del mismo punto por su comportamiento.

Había un periódico de separación del Sr. Martínez Campos del mando que desempeña. Lo que hay de cierto es que el gobierno se propone recompensar sus buenos servicios con un ascenso.

Es probable que el brigadier Cabriety sea nombrado gobernador militar de Lérida, según hoy se dice.

El Imparcial insiste en que el Sr. Cieruelo ha dimisido por las razones

que alegó nuestro colega. Pregúntelo al interesado.

De un día a otro publicará la Gaceta el nuevo reglamento sobre hospitales militares.

El general Milans sale hoy para París a asuntos del canal de Cinco Villas, y regresará en breve.

Solo un comandante y cuatro oficiales son los que han abandonado la columna de Cabriety, y no todos, como oyen los amigos del Diario de Barcelona.

Se crece que el Sr. Ferrer y Garcés vendrá a Madrid a ocupar un alto puesto económico como delegado del gobierno.

El comandante militar de Tafalla participa hoy que no ocurre novedad.

El brigadier Castillo desde Zumarraga, participa que las columnas Soria y Cuenca encontraron ayer las facciones Santa Cruz y otras de Guipúzcoa en Braoz, habiéndose retirado la primera. Solo Pastor Rica hizo resistencia y se le causaron tres heridos, que recogieron. Las columnas de Guipúzcoa se mueven en dirección a las facciones que se hallaban hacia Leiza. En la columna de Rivera no ocurre novedad.

Se nos asegura por quien debe saberlo que no es cierta la noticia que da hoy un periódico de que se prepara un proyecto de retiros, viudezas y orfandades, en cuya virtud estas cargas del Monte pío militar pasaran al Monte pío civil, en cuyas cajas se aumentarán los descuentos que para tal objeto sufren las clases militares, si bien por dicho proyecto se respectarán, por supuesto, los derechos adquiridos.

Ayer fondeó en el puerto de Algeciras, procedente de Ceuta, el vapor Linterns.

Hoy se han recibido en el ministerio de la Gobernación las actas parciales de casi todos los distritos de las provincias de Valencia, Almería y Logroño.

La partida carlista de Luis Díez, en número de 28 hombres, fué batida ayer en Velilla de Guardo (León) por el capitán de la guardia civil Barriga, el que después de dos horas de fuego consiguió desalojarla de las posiciones ventajosas que ocupaba, dispersandola y haciéndole ocho prisioneros armados de carabinas Berdan y Remington. En la refriega salió herido de gravedad el guardia Justo Díez y García.

Mañana jueves se dará, con toda solemnidad, la primera comunión en la iglesia de la Concepción del barrio de Salamanca, a las discípulas del colegio de Santa María de dicho barrio.

Dice un periódico, y es cierto y data ya de bastante tiempo la noticia, que el general Alaminos se ha quejado al gobierno de la conducta del obispo de Zéhu, Sr. Alcalá Zamora. Parece que dicho prelado muestra empeño en sobreponerse á las disposiciones que en el terreno puramente eclesiástico ha dictado respecto de él el arzobispo de Manila. El gobierno se ha ocupado de este asunto, aunque no ha tomado acuerdo definitivo, y ya lo dijimos hace tiempo.

El coronel D. José Moreno del Cristo ha sido nombrado en comisión gobernador militar de San Sebastián, en relevo del brigadier Sr. del Amo, que ha sido declarado de cuartel.

Po: el decreto de libertad de matrimonio de los militares, en lo sucesivo estos se sujetarán solo a las prescripciones que se consignan en la ley del matrimonio civil. Para acreditar el requisito que exigen los artículos 47 y 51 de la ley de matrimonio civil y el 52 del reglamento, los jefes de cuerpo libraran, a instancia de los interesados, certificación de libertad y la del empleo que disluten, anotando en su hoja de servicios la fecha en que aquella se espida. Los que obtengan dicha certificación presentarán en el término de seis meses la del matrimonio contriado ó la que acredite haber caducado el expediente matrimonial. Los que contraigan matrimonio remitirán una copia en debida forma, que se unirá a su expediente, so pena de entenderse que renuncian á los derechos que tuvieran o pudieran tener.

Aunque es muy probable el nombramiento del ex representante Sr. D. Miguel Baltá para ministro plenipotenciario en China, hasta ahora no está acordado.

Hoy se ha firmado un decreto para la concesión de un ferro-carril de Alicante a Alcoy, a favor de D. Eleuterio Maussionave.

No tiene fundamento alguno la noticia de que se trata de dictar ninguna disposición para recuperar los bienes que los reyes donaron a los grandes de España. El gobierno rechaza tal suposición.

El ministro de Gracia y Justicia lleva ya muy adelantada la confección del presupuesto de su ministerio.

Se ha puesto a la venta en las principales librerías el precioso drama en cuatro actos, original de D. Carlos Coello, nuestro amigo, titulado "La Mujer propia", y que por sus condiciones especiales, es obra más aproposito para leída que para vista representar.

Domina en el gobierno el pensamiento de legalizar antes de primero de junio la situación económica, sin presentar los presupuestos, hasta que se constituya la forma definitiva del gobierno, porque declarandose por la Cámara la república federal sufrirían variaciones sustanciales.

Muchos de los diputados electos que hay en Madrid muestran deseos de abordar en primer término la cuestión de Hacienda.

Al saber que el Sr. Oreiro había quedado sin ser diputado, se le han hecho ofrecimientos por algún distrito que debe quedar vacante por duplicidad de elección, y es casi seguro que será electo por alguno de su país, que se encuentra en este caso y de donde ha

recibido comunicaciones muy lisonjeras.

El secretario nombrado para Granada no es el antiguo redactor de la Disidencia D. Juan de Dios Mora.

Anache hubo una reunión de diputados intranigentes en casa del Sr. García López con el objeto de tomar algunos acuerdos de conducta, y es probable que mañana o pasado haya otra más numerosa como resultado de la misma.

Ha sido nombrado comandante de la fragata Carmen el capitán D. José Martínez Illescas, y de la goleta Diana don Indalecio Nuñez.

DIARIO DE MADRID.

SANTO Y CULTOS DEL DÍA 23.

La Ascension del Señor y Santa Rita de Casia, viuda.

Se celebra el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial del Salvador y San Nicolás, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón, y por la tarde completa y solemne misa.

El coronel de Asturias, que con el primer batallón de su regimiento está en Badajoz, ha pedido y obtenido pa-

saporte para ir a ponerse al frente del segundo batallón que está en Navarra.

La prensa radical y conservadora da

por realizada una negociación con el

Banco hipotecario en representación del

de Paris. Podrá haber ofrecimientos y

proposiciones más ó menos aceptables,

pero la operación no está acordada por

el gobierno ni creemos que discutida en

consejo de ministros.

En Ceuta no ocurría novedad el 20,

según parte recibido ayer.

Continúan las novenas de Santa Rita de Casia, y predicarán: en el Carmen Calzado en la misa mayor y en los ejercicios de la tarde D. Jaime Cardona, y en Santa Isabel, en la misa menor, D. Enrique Rivero y de Palma, y en los ejercicios de la tarde D. Godofredo Ros y Biosca. — Siguen celebrándose los ejercicios de las Flores de Mayo en las Retocadas, D. Joaquín Carrion; en las Carboneras, D. Pedro Carrascosa; en San Antonio del Prado, otro señor orador; en el oratorio del Olivar, D. Vicente Rodríguez; en Ntra. Sra. de Gracia, D. Juan Manuel Carús; en la capilla del Obispado, D. Miguel Martínez y en San Ginés, el P. Montalban. — En la capilla del Monte de Piedra darán principio los ejercicios preparatorios á la víspera del Espíritu Santo. Todas las tardes a las cinco habrá misa, estación, rosario, sermón y reserva; hoy predicará D. Juan García Roig.

Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, ó de la Piedra en San Millán.

CORREO DE LA NOCHE.

El capellán de la cárcel de Villa, que vive en el piso bajo de la misma, se ha encargado de recibir el calzado y las prendas de ropa, aunque sean usadas, que las personas caritativas quieren dar para cubrir la desnudez en que se encuentran muchos presos, cuyas prendas se repartirán entre los más necesitados, de acuerdo con la junta de cárceles. Avisando al capellán verbalmente ó por el correo interior, dirá que pondrá que un mandadero de la cárcel pase a recogerlas á domicilio.

